

借你一缕灯光

商軍

在上中学时候借灯光读书的经历让我一直记忆如昨,如在眼前。

“那时，学校里还没有通电。我们晚上自习用的是蜡烛。那是一种将煤油或燃油燃料气化后燃烧照明的灯。它在外形上和马灯有些相似，但要大得多，光也要多得多。能照亮十几米的距离都照得通明，能让眼睛到光亮无比。记得我只开过社员大会或者有重要性的演出这些大面积而且热闹的场合不会使用，是一种很奢侈的物品。其实，我们竟然能天使用了，大家都会有幸福无比的感觉。点蜡烛时会有很多人围观。黄昏之后，往往先生会开始向船头的油壶里灌油，以便形成一定的压力，使液体能从油壶上方的灯嘴处喷向灯头的纱罩，燃起油灯的白光来照明。第一次点燃时，因不习惯，往往喷不出气体的火苗，用很大的力量将纱罩逐渐调高，慢慢形成一个圆形发光体。点着火后讲讲技术，刚点燃时可能因为油壶上方的纱罩被黑影而影响发光，这时候就需要调节气体的压力将纱罩擦干净。如果用力不科学，已经成为焦炭的纱罩会从玻璃瓶中分离或者直接掉落在地。使用很多次后，纱罩会变得非常暗淡，这时可以用气灯的头部还有一个像吸尘器一样的进气罩，能把灯油折射出来增加亮度。外面的圆环玻璃罩又可以防止昆虫的冲撞和飞虫，延长纱罩的使用寿命。点燃几个小时之后，纱罩发出的光会逐渐变暗，我就认为是油壶里的压力不足了，于是立即从高处把汽灯倒过来，看看看上的压力表，立即再次快速打上气，灯光立刻就变亮了。

会又变亮了。
入学第一学期期中考试我考得不理想，当时很郁闷。冯立祥同学对我很热心，就主动和我分析原因。他学习很好，升学考试的时候我们曾在

一张考桌上，当时我们都互相遮挡自己的试题不让对方看到一点信息，结果我俩都以为自己答对了所有的题。

地把初中的底子打结实了，所以白天学习的高中内容就越来越得心应手了。

到了新出版的《弟子规》书。书架上摆满了各种各样的书籍，书架旁坐着一位中年妇女，她正拿着一本书，认真地读着。我走过去，热诚地邀请她到我们班来坐坐，学习。但我们总是觉得她太老了，她的形象和我们班的环境格格不入，她的存在会让人觉得我们班很土气，所以没有邀请她。但她的出现，却让整个教室充满了活力，她的微笑，她的声音，都让人感到舒适和温暖。她就是我们的班主任，王老师。

王老师是我们的语文老师，也是我们的班主任。她有一头乌黑的长发，扎成一个高高的马尾辫，脸上布满了皱纹，但那双眼睛却炯炯有神，充满智慧。她穿着一件白色的衬衫，一条深色的裤子，看起来既干练又优雅。王老师的课非常有趣，她总能用生动的语言和丰富的肢体语言，将枯燥的课文变得生动有趣。她的课堂氛围轻松愉快，学生们都很喜欢她。

王老师不仅在课堂上表现得非常出色，她在生活中也是一位非常关心学生的好老师。她经常和我们谈心，了解我们的学习情况和生活状况，帮助我们解决各种问题。她还经常组织各种活动，丰富我们的课余生活。王老师对我们的爱，就像阳光一样，温暖着我们的心灵。

王老师是我们心中的一盏明灯，照亮了我们前行的道路。她教会了我们许多做人的道理，让我们懂得了什么是责任、什么是担当。她的教诲，将永远铭刻在我们的心中。

母爱永铭心

口臧吉齐

恍惚间
我想看到你年轻时秀丽的容颜
不知何时你的白色百合经若隐若现
你像爱温柔的目光
犹如一副刚忘却的图画
又不知何时你开声那轻的歌声再入我耳
秋风瑟瑟，阴雨绵绵
但你温暖的爱总能带给我们幸福与快乐
你以温柔善良诠释真美
你以孝顺刚毅教我长大
你忘却了自己，却忘了“牵挂”
妈妈
你是我温存的梦想
我是用一生换你的芳华
一平一仄，一撇一捺
妈妈
你教我长大，我教你白发
愿你无忧
愿你无愁
愿你拥有世上所有的快乐

我的母亲年近九十岁了，看到现在的老人，满头白发，满脸皱纹，不是步履蹒跚，而是坐卧不安，还有那僵硬的驼背。让你不忍心去搀扶，不忍心住心。当看到母亲拿下满满一盘食物只能吃那一刻，岁月的年轮证实母亲真的老了。

2020年的母亲节就要到了，在这温馨的日子里，深埋有妈妈在身边真幸福。这《妈妈的吻》响彻演唱的《母亲》的歌词在耳边回荡。妈妈在家在，有妈才有家。

2020年母亲的节日就要到了,在这么温馨的日子里,深感有妈在身边真幸福。这时《妈妈的吻》,回荡在演唱的《母亲》的歌词在耳边回荡,妈妈在家在,有妈才有家。

六十多年的情感仿佛就在昨天,母亲是年轻时,会给我们兄妹三人穿针引线,做的衣服还很体面。母亲五六十岁开始照顾孙子一代,为我们洗衣做饭,带他们成长,做的饭菜可口时常让他们吃得津津有味。我的儿子一出生后,小学二年级的儿子一直陪带到初中,记得八十五岁时做一家事务所说,但我还能去。2016年春节后,母亲两年内两次颈动脉倒地,导致现在不能自行行走。但是母亲耳聪目明,思维敏捷,多年前的事经常唠叨。2019年父亲患脑出血后,父母二人互相鼓励,继续生到九十多岁,那么我和我相伴五年,继续假设下去会是另一个结果。这个给我生命的人,这个和我血脉相连的人,这个世界上和我最亲的人,就快快要离我而去,这样的结果顿时让我泪流满面。面对九岁的老母亲,剩下的时光该是我们这些五六十岁,六十岁,七十岁的女士们和母亲角力的时候了,像当初妈妈照顾我们一样,照顾好母亲的饮食起居,让母亲生命的度过余生。现在我们兄妹三人,大哥大都在家全心全意照顾母亲,日夜陪伴,向左向右,照顾母亲饮食起居,弟妹们也常常回家像母亲一样照顾。我真的应该谢谢他们。

明天就是2020年母亲节,衷心祝愿我的母亲身体健康,祝愿全天下的母亲节日快乐!

母亲老了

□ 王兆芹



主办：中共沂南县委

出版:沂南县新闻中心

印刷：临沂日报社印刷厂

地址:沂南县卧龙山路9号

邮编:276300